LONGITUDES, AREAS Y VOLUMENES EN EL ESPACIO PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

AREA DE LOS CUERPOS GEOMETRICOS

Desarrollo plano de un cuerpo

Es la figura plana que se obtiene cuando se extienden todas sus caras sobre un plano.

Por ejemplo, el desarrollo plano de los poliedros regulares es el siguiente:

¢V

El area de un cuerpo geométrico es la medida de su superficie exterior. En un poliedro el area es la suma
de las areas de todas sus caras.
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Area de un prisma recto
U l

|A(prisma) = 2 A(base) + A(lateral)|

A(lateral) = suma de las areas de las caras laterales

Area del ortoedro v del cubo

Ortoedro Cubo
: e :
/i -------------- : a
b 7 4
d a

A(ortoedro) =ab.2 +ac.2 +bc.2
| A(ortoedro) = 2(ab +ac +bc)|

A(cubo) = 6a°

Teorema de Pitadgoras en el espacio

a D2=d?+?=a%+b%+c?

s

Area de una piramide regular

T.,ot.m.

Apotema de |a base

apotema de la base

Por T. Pitagoras: A;Z) =aI23 +h? A(piramide regular) = A(base) + A(lateral) =
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Area del cilindro recto
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A(cilindro) = 2A(base) + A(lateral) = 2xr? + 2rrh = |A(c'Ll'Lnd ro) = 2mr(r + h)|

Area del cono

|v
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] ! Superficie
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Por el T. de Pitagoras: g2 =r2 +h2

A(cono) = A(base) + A(lateral) = nir? + nrg = |A(cono) =mr(r+ g)|

Area de la esfera
=— FEje de giro —

S Centro

La esfera no tiene desarrollo plano  |A(esfera) = 4mr?

VOLUMEN DE LOS CUERPOS GEOMETRICOS
EL volumen es la medida de la regién del espacio que encierran sus caras

Volumen de un prisma recto
V(prisma) = A(base). altura|
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Volumen del ortoedro v del cubo

Ortoedro Cubo
: C
s a
b 2
d a
V(ortoedro) = A(base).altura V(cubo) = A(base).altura
|V(ortoedro) = abc| V(cubo) = a°
Volumen de la piramide regular
1
apotema de la base |Iado dela basel
Por T. Pitagoras: A2 =a2 +h2
P P
V(pirdmide regular) = A(base;.altura = |V= —AB3'h
Volumen del cilindro
i Ej € (e8] Y 0
1 P
™
S
=4
= h
r |Base
Radioq_j .
V(cilindro) = A(base).altura = |V(cilindro) = nr’h
Volumen del cono ]
\ _ v
A= Generatriz :
.~
i — Ele
_P hi
€% ’ l T~ Base
2
Por T. Pitagoras: g2 =I‘2 +h2 V(cono) = A(base;.altura = |V(cono) = Lh
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Volumen de la esfera
—— Eje de giro —=

e

] Centro 1

3
V(esfera) = 4nTr

Concepto de cuerpos semejantes
Se dice que dos cuerpos son semejantes si son iguales o bien tienen la misma forma y distinto tamafio

Dos poliedros con el mismo niimero de caras son semejantes cuando sus caras también lo son y los
angulos respectivos de los poliedros son iguales.

Razén entre volimenes de cuerpos semejantes

Para dos cuerpos semejantes, la razén entre los volimenes de dos cuerpos semejantes coincide con el

4

cubo de la razén de semejanza, k3: 7= PRI TGl

Observa que estos dos ortoedros son semejantes y la razén de semejanza es k = 2

El volumen de ler ortoedro es V = abc El &rea de 22 ortoedroes V' =2a.2b.2c = 23.abc = 23.
V. Esdecir VV=Kk3V

Mas ejemplos:
El volumen de un cubo de 6 cm de arista es 8 veces mayor que el volumen de un cubo de 3 cm de arista

El volumen de un cubo de 9 cm de arista es el triple del volumen de un cubo de 3 cm de arista.
Escalas en maquetas

Maqueta: Es la representacion grafica reducida de cualquier objeto. Por ejemplo, un edificio, un avién, un
barco, un automovil, etc

Al construir una maqueta las dimensiones se reducen en la misma proporcion. Lo que construimos es
semejante a la realidad.

Si una maqueta esta hecha a escala E 1:250, entonces 1 cm de en la maqueta corresponde a 250 cm de la
realidad. La razon de semejanza maqueta-realidad es 250:1 = 250
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Area v volumen de cuerpos compuestos

Cuerpos compuestos: El volumen de un cuerpo compuesto por otros se obtiene sumando los volimenes
de los cuerpos que lo componen

Tronco de piramide: Cuando una piradmide regular se secciona con un plano paralelo a su base, se llama
tronco de piramide regular a la parte de la piramide comprendida entre el plano y la base.

Si el tronco es de una piramide regular las caras laterales son trapecios isdsceles iguales.

La altura de cada uno de los trapecios se llama apotema del tronco
Bm

Bm
El area lateral de un tronco de piramide de bases paralelas es la semisuma de los perimetros de las bases
por la apotema

El volumen de un tronco de pirdmide de bases paralelas es igual al producto de un tercio de su altura por
la suma de sus bases y una media proporcional entre ellas

Para calcular el volumen de un tronco de piramide regular podemos usar la formula:

V(tronco de piramide) = (A+A J; /AA ) ,siendo Ay A’ las areas de las bases y h la altura del tronco
Tronco de cono
.’ll,hl; ‘\\ r @ °
wali :
S 5
i d :

n(R2 24 Rr)h
3

A(tronco cono) = n[r2 +R? + (r+R)g] V(tronco cono) =

Volumenes comprendidos entre dos cuerpos: El volumen comprendido entre dos cuerpos se obtiene
restandole al volumen del cuerpo mayor el del menor

Cuerpo inscrito en una esfera: Un cuerpo esta inscrito en una esfera si cada uno de sus vértices pertenece
a ella.

Cuerpo circunscrito a una esfera: Un cuerpo esta circunscrito a una esfera si cada una de sus caras es
tangente a ella.
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Coordenadas geograficas

Para localizar un punto de la superficie terrestre se divide el globo terrdqueo mediante lineas llamadas paralelos y

meridianos.

Los meridianos son lineas que van de norte a sur pasando por los polos. Todos los meridianos son iguales y se
toma como referencia uno principal llamado de Greenwich, que pasa por Londres, dividiendo a la Tierra en dos

partes iguales Este y Oeste

Los paralelos son lineas perpendiculares a los meridianos.
Existe un paralelo mayor o principal, llamado Ecuador que
divide a la Tierra en dos partes iguales o Hemisferios Norte y
Sur.

Las Coordenadas geograficas nos permiten localizar cualquier
punto de la superficie terrestre, utilizando la red de
meridianos y paralelos. Las coordenadas geograficas son dos:

Longitud: es la medida en grados, minutos y segundos, desde
cualquier punto de la superficie terrestre al meridiano de
Greenwich o meridiano 02. La longitud se mide en Este (de 02
a 1809) u Oeste (de 02a 1809)

Latitud: es la medida en grados, minutos y segundos, desde
cualquier punto de la superficie terrestre al paralelo Ecuador
o paralelo 02. La latitud se mide en Norte (de 02 a 909) y Sur
(de 022 909)

Dos puntos situados en el mismo paralelo tienen la misma latitud

Dos puntos situados en el mismo meridiano tienen la misma longitud

Latitud

—
Longitud

La distancia entre dos puntos Ay B de la Tierra, que tienen la misma longitud, es la longitud del arco que los une:

2mR
3609°

distAB = arcoAB =

a —

distAB =

mRa
180°

R es el radio de la Tierra (R = 6 370 km) y a los grados de latitud que separan a los puntos Ay B
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